

山高路险浑不怕,羊肠小道孤身行。栾川县狮子庙镇王府沟村卫生室乡村医生高延昌——

行走在悬崖上的“最美医生”

他徒步走过崎岖山路10万公里,他是行走在悬崖上的“接种人”……17日晚,在郑州市举行的首届“河南最美医生”颁奖典礼上,评委会对栾川县狮子庙镇王府沟村卫生室乡村医生高延昌给出了这样的评语。是什么力量,支撑着这位49岁的乡村医生甘冒危险,不辞辛苦地奔走于深山之中?

1 30年坚守,一个人的“长征”

近日,记者一行驱车从栾川县城向大山深处进发,颠簸近两小时后,终于看到栾川县狮子庙镇王府沟村卫生室的牌子。一个身穿白大褂、面容和善的中年汉子站在卫生室门口,他就是高延昌。这座建在山脚下的卫生室,有诊断室、治疗室、观察室、药房、公共卫生室和值班室……从卫生室向四周眺望,除了大山还是大山。“四河三山两道川,九山半水半分田,陡峭山崖有王府,羊肠小道路漫漫!”这句民谣说的正是王府沟村。从卫生室前往村民家中,只能靠双脚沿着60度的山坡往上爬。从医30年,高延昌一个人走过的山路大约10万公里。作为全村唯一的卫生室,王府沟村卫生室承担了全村1000多人的医疗健康重担。不管白天黑夜、刮风下雨,也不管山有多高、路有多险,只要病人有需要,高延昌就义无反顾地出诊。

2 疫苗接种,一个孩子都不能少

高延昌的小名是“骡子”,形容其“性格执拗、不会回头”。这两天,他的“骡子精神”和孙建成孩子的疫苗接种较上劲儿了。在村里,孙建成家距卫生室较远,来回一趟得3个小时。因心疼孩子打针,孙建成没有让孩子按时接种疫苗。近日,高延昌又一次来到孙建成家。“你咋又来了?”孙建成说。“孩子没有接种疫苗,我就得来!”第四次来到孙建成家的高延昌语气坚定。听出孙建成虽不情愿,可口气已经有所松动。高延昌赶紧耐心劝说:“预防接种是控制传染病、保护孩子最有效、最经济的手段。如果孩子得了传染病,不光自己受罪,还传染别人。”这一次,孙建成终于同意带着孩子去村卫生室接种疫苗。王府沟村有预防接种适龄儿童200多名,高延昌为每个孩子建卡、办证、登记、归档。有的村民防疫意识不强,记不住自家孩子接种疫苗的具体日期,高延昌就通过电话一一提醒。为熟悉每个孩子的情况,他每月至少进行一次走访调查。在他的努力下,王府沟村国家免疫规划疫苗接种率在99%以上,多年来,全村未发现小儿麻痹、麻疹、流脑、乙脑等病例。“每个娃都是爹妈的宝,不用心,不中!”高延昌说。



高延昌(左)在首届“河南最美医生”颁奖典礼上。(资料图片)

3 随叫随到,他是村里的“活地图”

高延昌还有个别称:王府沟村的“活地图”。王府沟村村民大多散居在高山深谷之中。目前,该村仍有4个居民组散落在深山中,外人很难摸清哪道沟、哪个坳里住着村民。但对高延昌来说,一切都是那样清楚了。这些年,他早已将全村人的身体健康信息在心中汇成一本档案,将各家各户的具体位置在脑子里画出一幅地图,对于经常生病的村民,他更是了如指掌。无论严寒酷暑,只要接到村民的电话,高延昌就会背起药箱,第一时间赶到患者家中。

一年冬天,深夜,村里一名孩子突然发高烧,情况危急。刚睡下的高延昌接到电话,立即起身前往,任凭寒风刺骨、天黑路陡。到患者家后,他为孩子诊断、输液,一直守在床边观察病情,待孩子病情稳定已是次日凌晨4时。交代好孩子父母相关注意事项后,他又匆匆赶回家,没睡多大一会儿,就又前往村卫生室开始了一天的忙碌……

4 子承父业,守护全村人健康

高延昌出诊了,到村卫生室看病的村民该咋办?没事儿,有人。王府沟村还有一位白发银须、精神矍铄的老医生,当高延昌不在卫生室时“补空子”。这位老医生是高延昌的父亲、今年77岁的老中医高进禄。自1973年至今,高进禄一直为村民看病。高延昌子承父业,自中学毕业后,就跟父亲学抓药,随后取得了乡村医生证书。刚行医时,高进禄就叮嘱高延昌:“行医,要对得起每一位病人,对得起自己的良心。”父子俩携手为全村人服务,他们对经济困难的村民减免医药费10%;一时带钱不足的患者可以先取药治病,下次就诊时再还欠款;对于特困群众免费治疗,每年减免费用就有3000元。

“对困难的病人收个成本价,特别困难的就不要了。”高延昌说。多年的辛勤付出,高延昌赢得了乡亲们的口碑。“高大夫心肠好,哪家都欠着他人情呢。”“选高大夫当模范,全村人都说中。”大家都这样评价他。多年来,高延昌先后被授予“栾川县优秀乡村医生”“乡镇优秀共产党员”等称号;2016年7月,高延昌当选全国“最美接种医生”。面对荣誉加身,高延昌依然忙碌如初,心平气和:“我觉得自己做得还不够好,比不上父辈,也比不上很多同行。我选择了行医,这就是我的使命和责任,村民的健康是我最大的幸福!”

本报记者 高峰 通讯员 柴玎玎

记录新时代 记者走基层
短新闻大赛
共青团洛阳市委 洛阳日报编辑部 主办

学厨

“本子里记的啥,咋这么下劲儿?”
“这本子可是‘宝贝’,藏着致富经哩!”
这几天,汝阳县城关镇井沟村移民柴会景每天都会抱着一个笔记本钻研,本子上记着刚刚学到的烹饪知识。她还时不时跟家人到厨房操作一番。
“村里正在谋划发展乡村旅游,俺准备带头办家庭宾馆,学好厨艺就不作难了。”柴会景说,能学到致富本领,要感谢县里给俺们举办的技术培训。
井沟村是该县黄龙潭水库影响村,一些移民早些年搬迁至该村,为确保实现移民“搬得出、稳得住、能发展、可致富”,8月14日至16日,汝阳县移民办在该村举办2018年地方水库移民专业技能培训班。培训班通过理论讲解与实践操作相结合的方式,传授村民厨师烹饪专业知识,重点讲解特色家常菜制作的要领方法。
14日,早餐后,100余名井沟村移民早早来到村小学听课。
从食材的辨别到选购,从配菜、刀工到火候的掌握……讲台上,授课老师耐心细致讲解;讲台下,柴会景和邻居们认真听讲、记录,生怕错过一项技术要领。
理论课后,授课老师还现场进行炒菜教学,详细讲解实际烹调中的注意事项,帮助学员们更好地掌握所学的理论知识。(下图)
“做了几十年饭,今天才知道做饭也是门大学问。”3天时间一晃而过,学员们既感到受益匪浅,又觉得意犹未尽。
培训期间,柴会景身体不适,为了不耽误学习,她坚持拖着液到教室听课,刻苦精神非同一般。
“这是一次难得的好机会,虽然当时生病很难熬,但很值!”柴会景笑着说,自己要勤加练习争取早日出师,不能在致富路上掉队!

本报记者 申利超 通讯员 康红军 史永乾 文/图



关于公开征集“中共洛阳组”诞生地纪念馆实物资料的启事

“中共洛阳组”诞生地纪念馆位于郑州铁路局洛阳机务段内,始建于2001年7月,是我省第一个党组织诞生地、我市首批中共党史教育基地之一。为使该纪念馆更好地发挥党史教育基地的作用,我市计划对其进行提升改造,现恳请社会各界热心人士,把你们珍藏的相关资料捐赠给“中共洛阳组”诞生地纪念馆。特启事如下:

- 一、征集内容
与“中共洛阳组”诞生背景、发展及中国共产党发展壮大相关的文献、实物、资料等。
(一)文献资料。包括重要文件,有关文件的摘抄件或复印件影印件、领导讲话、学习资料、照片、图表、音像资料等。
(二)书、报刊资料。包括回忆录、纪念文集、纪念册、宣传品、记载某一重大事件的报刊、内部资料等。
(三)工作资料。包括笔记、日记、书信、手稿、发言提纲、讲话记录、调查报告、文件初稿等。
(四)实物资料。党旗、党徽、奖章、勋章、证书、工作证件、代表证件,以及反映革命战争过程中特别是二七大罢工等重大事件的实物、票据(各时期使用的代币券、粮票、购物券等)、契约、生活用品等各种实物资料。

二、征集时间与地点
时间:2018年8月20日至2018年9月30日
集中征集地点:洛阳市瀍河区铁北东路洛阳机务段办公室

三、征集方式
资料征集以无偿捐赠为主,价值较高的实物资料经党史和文物部门鉴定评估后,由相关部门向市财政申请资金,按照实际价值给予一定的补偿。

联系人:赵翔
联系电话:13937979783
“中共洛阳组”诞生地纪念馆资料征集小组
2018年8月20日

东方医院举办2018年男科学术年会

18日,2018年男科学术年会在我市东方医院召开,大会邀请来自北京、上海、武汉、南京、加拿大及省内的多位专家前来讲学、授课。专家们为与会人员带来了前沿的专业知识,并从独特的角度解读了男科健康、疾病问题等。来自国内外生殖与男科领域的医生、科研工作者,仔细聆听、认真记录,分别围绕男科疾病、不孕不育、孕育二胎等热点问题展开交流与探讨。与会代表们纷纷表示非常珍惜这次难得的学习机会,通过专家们的精彩分享,既开阔了视野,又学到了更多该领域的诊疗经验。

据了解,此次活动的承办方洛阳东方医院,是一家有着60余年发展历史,集医疗、预防、康复、科研、教学、社区卫生为一体的三级综合性医院。本着“科教兴院、人才强院”的发展战略,近年,该院举办国家、省、市级各类学术会议100余场。该院负责人表示,此次年会的召开,旨在推动我市及中原西部地区男科学术水平的进一步发展,提升该领域医疗和护理的整体水平,推广与普及新理念、新方法。(孙静芳)



深山里的藏香猪

青山环绕,溪水潺潺。这里是汝阳县十八盘乡木庄村的大黑沟组,300多头藏香猪在天然的乐园里悠然自得。
清晨,张国打开圈门,将藏香猪赶上山坡,猪吃野草、饮山泉;傍晚,张国的哨声响起,山坡上四处游荡的藏香猪立马乖乖聚集在他身边,等待主人喂食。
今年47岁的张国,早年在洛阳工作,4年前和妻子回县城做生意,日子过得红红火火。
去年6月,张国在大黑沟流转1000余亩山地,创办藏源农牧合作社。“俺老家在这儿,自己生活好了还不行,想回来干点事,就成立了合作社,目前有4个贫困户入股。”他说。
由于没有养殖经验,张国先后到江西、湖南、山东等地考察,通过1年多的摸索,如今他的藏香猪已经发展到300余头。张国说,藏香猪肉以瘦肉为主,低脂肪、低胆固醇,售价40元一斤,销量大。
“我在山上种有玉米、花生,还种植了十几亩黑皮梨、核桃、柿树等,发展林果采摘,既然干事就得干好,不能让大家失望。”带领乡亲致富,张国满怀信心。
记者 梅占国 通讯员 丁霄毅 李正华 摄

